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Ιούνιος 2021 
 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
1. ΓΕΝΙΚΑ 
Η πτυχιακή εργασία αποτελεί υποχρεωτικό μάθημα του προγράμματος σπουδών του 
Τμήματος Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής. Κάθε φοιτητής/τρια του τελευταίου τυπικού εξαμήνου 
είναι υποχρεωμένος/η  να εκπονήσει μία πτυχιακή εργασία. 
Εκπονείται με την επίβλεψη εκπαιδευτικού προσωπικού (ΕΠ) και επικεντρώνεται στην 
εφαρμογή των γνωστικών αντικειμένων του Τμήματος. Για την εκπόνηση της πτυχιακής 
εργασίας χρησιμοποιούνται, εφ’ όσον είναι απαραίτητο, οι χώροι και ο εξοπλισμός του 
Τμήματος. 
Η  πτυχιακή εργασία αποτελεί υποχρέωση για τη λήψη πτυχίου τόσο στο Πρόγραμμα 
Σπουδών ΕΑ (16 διδακτικές μονάδες - ECTS), όσο και στο Πρόγραμμα Σπουδών ΕΑΔΣΑ  (20 
διδακτικές μονάδες - ECTS). 
 
2. ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
2.1. Ορισμός της πτυχιακής εργασίας 
Είναι η εκπόνηση από τον τελειόφοιτο του Τμήματος Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής, μιας 
ολοκληρωμένης εργασίας με αφετηρία τις ειδικές γνώσεις ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων 
του προγράμματος σπουδών. 
Ο σκοπός, το περιεχόμενο και το θέμα της πτυχιακής εργασίας πρέπει να συνάδουν με τις 
υπηρεσίες που προσφέρει ο επαγγελματίας Αρχιτέκτων Εσωτερικού Χώρου στο κοινωνικό 
σύνολο. 
 
2.2. Σκοπός της πτυχιακής εργασίας 
Είναι να εμπεδώσει και να αποδείξει την δόκιμη επαγγελματική κατάρτιση του τελειόφοιτου 
του Τμήματος Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής μέσα από την εμβάθυνσή του σε έναν τομέα 
γνώσεων του δικού του ενδιαφέροντος. Μέσω της πτυχιακής εργασίας, ο φοιτητής/τρια 
αξιοποιεί τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχει αναπτύξει κατά τη διάρκεια της φοίτησής 
του και επιπλέον μαθαίνει να λειτουργεί και να εργάζεται μεθοδικά, χρησιμοποιώντας 
συνδυαστική σκέψη, προκειμένου να φέρει σε πέρας την πτυχιακή εργασία του. Σε 
περίπτωση που δύο φοιτητές συνεργάζονται για την ίδια πτυχιακή, αυτό ενισχύει το πνεύμα 
συνεργασίας. 
 
3. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ  ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
Η εκπόνηση πτυχιακής εργασίας είναι υποχρεωτική για όλους τους φοιτητές του Τμήματος. 
Η πτυχιακή εργασία ανατίθεται σε φοιτητή/φοιτητές του Τμήματος με την έναρξη του 
τελευταίου εξαμήνου σπουδών (8ο) και εφόσον ο φοιτητής/τρια έχει ολοκληρώσει επιτυχώς 
και πλήρως (θεωρία & εργαστήριο), είτε όλα τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών, είτε 
χρωστάει έως πέντε το πολύ μαθήματα από τα οποία ένα μόνον μπορεί να είναι μάθημα 
ειδικότητας (Μ.Ε.) Η αίτηση έναρξης πτυχιακής εργασίας συμπληρώνεται και υπογράφεται 
από τον φοιτητή/τρια και από τον επιβλέποντα καθηγητή και εγκρίνεται από τη Συνέλευση 
Τμήματος. 
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3.1. Διάρκεια εκπόνησης 
Η  πτυχιακή εργασία πρέπει να περατώνεται μέσα σε ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Η εκπόνηση 
της πτυχιακής εργασίας μπορεί να επεκταθεί και πέρα από την λήξη του τελευταίου 
εξαμήνου σπουδών, ανάλογα με την έκταση και τις απαιτήσεις του θέματος. Σε αυτή την 
περίπτωση και με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα καθηγητή, η διάρκεια της εργασίας 
μπορεί να παραταθεί το πολύ μέχρι τρία συνολικά εξάμηνα. Μετά την παρέλευση του χρόνου 
αυτού το θέμα αφαιρείται αυτομάτως από τον/την φοιτητή/φοιτήτρια και αυτός/αυτή 
υποχρεούται να αναλάβει είτε νέο θέμα, είτε να τροποποιήσει το παρόν θέμα, 
ακολουθώντας σε κάθε περίπτωση όλη την διαδικασία από την αρχή.  
 
3.2. Αριθμός φοιτητών ανά πτυχιακή εργασία: 
Μία πτυχιακή εργασία ανατίθεται σε έναν φοιτητή/φοιτήτρια ή σε ομάδα  των δύο ατόμων 
το πολύ. 
 
3.3. Θεματικές ενότητες  
Στην αρχή του κάθε εξαμήνου το εκπαιδευτικό προσωπικό του Τμήματος (μόνιμο και 
έκτακτο) προτείνει, στο πλαίσιο των μαθημάτων που διδάσκει και αναλογικά με το πλήθος 
των ωρών διδασκαλίας, θεματικές ενότητες ή θέματα πτυχιακών εργασιών με σύντομη 
περιγραφή του θέματος.  
Οι θεματικές ενότητες  είναι αναρτημένες στη ιστοσελίδα του τμήματος και οι φοιτητές 
επιλέγουν ένα θέμα από τα προτεινόμενα. Υπάρχει δυνατότητα σε συνεργασία με τον 
επιβλέποντα καθηγητή να προτείνουν επιπλέον θέματα πτυχιακών εργασιών.  
 
3.4. Διαδικασία ανάθεσης  
Στην αρχή κάθε εξαμήνου κατατίθενται στην Γραμματεία του Τμήματος προς πρωτοκόλληση, 
η αίτηση έναρξης πτυχιακής εργασίας (βλ. ιστοσελίδα Τμήματος) μαζί με το πιστοποιητικό 
αναλυτικής βαθμολογίας του φοιτητή/τριας. Στην αίτηση αναγράφεται ο επιβλέπων 
καθηγητής και ο τίτλος του θέματος. Η αίτηση συμπληρώνεται και υπογράφεται από τον 
φοιτητή/τρια και από τον επιβλέποντα καθηγητή και ακολούθως εγκρίνεται από τη 
Συνέλευση Τμήματος.  
 
4. ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
Κάθε τακτικό ή έκτακτο μέλος του ΕΠ του Τμήματος, στο πλαίσιο της απασχόλησής του, και 
αναλογικά με το πλήθος των ωρών διδασκαλίας που έχει, αναλαμβάνει την επίβλεψη 
πτυχιακών εργασιών. Επιβλέπει την πρόοδο και επεξεργασία του θέματος της πτυχιακής 
εργασίας, καθοδηγεί τους φοιτητές στην αναζήτηση της καλύτερης λύσης και φροντίζει για 
την παροχή των αναγκαίων διευκολύνσεων. Ο επιβλέπων καθηγητής επιβλέπει θέματα 
πτυχιακών συναφή με την ειδικότητά του. Υπάρχει η δυνατότητα, ανάλογα με την ιδιομορφία 
του θέματος, ανάθεσης ενός θέματος πτυχιακής εργασίας από δύο διδάσκοντες, όπου ο κάθε 
διδάσκων θα συμμετέχει ανάλογα με την ειδικότητά του σε συγκεκριμένη επιστημονική 
περιοχή. Στην περίπτωση αυτή, ο ένας εκ των δύο θα είναι ο υπεύθυνος επιβλέπων και θα 
έχει τον συντονισμό και την γενική ευθύνη προόδου της πτυχιακής εργασίας. 
Η επίβλεψη της πτυχιακής εργασίας μπορεί να ανατεθεί σε τακτικά ή έκτακτα μέλη του 
εκπαιδευτικού προσωπικού άλλου Τμήματος ύστερα από κοινή απόφαση των Συνελεύσεων 
των δύο Τμημάτων. 
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Κάθε φοιτητής δικαιούται να συναντιέται με τον επιβλέποντα καθηγητή πέντε (5) φορές, για 
το πρώτο εξάμηνο εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας. Κατά τη διάρκεια των αρχικών 
συναντήσεων καταρτίζεται ένα γενικό σχέδιο εξέλιξης της πτυχιακής εργασίας. Οι 
συναντήσεις του φοιτητή με τον επιβλέποντα καθηγητή αποσκοπούν στην ενημέρωση του 
επιβλέποντα καθηγητή για την πορεία του έργου, στην επίλυση προβλημάτων που 
παρουσιάστηκαν στην πορεία της εργασίας, στην παροχή καθοδήγησης από μέρους του 
επιβλέποντα καθηγητή για τα επόμενα βήματα.  
Μετά την παρέλευση του ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου, κι εφόσον δοθεί παράταση (από τον 
επιβλέποντα καθηγητή) στον χρόνο εκπόνησης της εργασίας, ο επιβλέπων καθηγητής δεν 
υποχρεούται να βοηθά τον φοιτητή. 
 
5. ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
5.1. Έκταση της πτυχιακής εργασίας 
Η έκταση του περιεχομένου της πτυχιακής εργασίας διαμορφώνεται αφενός από τον τύπο 
του προβλήματος/θέματος που επεξεργάζεται η πτυχιακή εργασία και αφετέρου  από τον 
τρόπο επίλυσης/αντιμετώπισης του τεθέντος προβλήματος/θέματος. 
Η πτυχιακή εργασία στο Τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής μπορεί να είναι : 
α) μία μονογραφία (βιβλιογραφική πτυχιακή) 
β) μία μελέτη αρχιτεκτονικής σύνθεσης (project) 
γ) μία μελέτη βιομηχανικού σχεδιασμού design ή μία εικαστική εργασία 
δ) μία ψηφιακή μελέτη ή εφαρμογή  
 
Η έκταση του περιεχομένου τους ποικίλλει ανά περίπτωση. 
Για κάθε κατηγορία ξεχωριστά ισχύουν οι ακόλουθες προδιαγραφές : 
α) για τη μονογραφία : 
Αυτή ορίζεται να περιέχει κείμενο 10.000-12.000 λέξεων. Σ’ αυτή πρέπει να περιλαμβάνονται 
οι  αναγκαίες  εικόνες, τα σχέδια  και  οι  βιβλιογραφικές  πηγές, που  κρίνεται  απαραίτητο  
να συνοδεύουν την ανάπτυξη του  θέματος. 
 
β) για τη μελέτη αρχιτεκτονικής σύνθεσης (project): 
Αυτή ορίζεται να περιέχει ένα υπόμνημα τουλάχιστον 3.000-5.000 λέξεων  με πλήρη 
περιγραφή του θέματος που συνοδεύει τα απαραίτητα σχέδια. Ανάλογα με το αντικείμενο 
της μελέτης θεωρείται επιβεβλημένη η παρουσίαση όλων των επεξηγηματικών σχεδίων ή 
προπλασμάτων που υπηρετούν την ανάπτυξη του θέματος (σ’ αυτήν ανήκουν οι κατόψεις, 
τομές, όψεις, τα αξονομετρικά, τα προοπτικά, τα σχέδια λεπτομερειών κλπ.). Η εν λόγω 
μελέτη (project) δύναται να είναι μια εργασία αμιγούς χωρικού ψηφιακού σχεδιασμού / 
αναπαράστασης που να σχετίζεται με το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών του 
τμήματος.  
 
γ) για τη μελέτη βιομηχανικού σχεδιασμού ή εικαστική εργασία: 
Αυτή ορίζεται να περιέχει  είτε  ως κατασκευή είτε ως καλλιτεχνικό έργο την υποδομή που 
συνάδει με τις επαγγελματικές προδιαγραφές και  τις υπηρεσίες που προσφέρει ο 
επαγγελματίας Αρχιτέκτων Εσωτερικού Χώρου στο κοινωνικό σύνολο (πχ. ένα καλλιτεχνικό 
έργο που σχετίζεται με τον χώρο και όχι ένα ανεξάρτητο έργο τέχνης). 
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Η εν λόγω μελέτη / εργασία θα περιέχει ένα υπόμνημα τουλάχιστον 2.500 έως 3.000 λέξεων  
με πλήρη περιγραφή του θέματος που συνοδεύει τα απαραίτητα σχέδια ή προπλάσματα που 
υπηρετούν την ανάπτυξη του θέματος. 
 
δ) για την ψηφιακή μελέτη ή εφαρμογή: 
Χωρίς να περιορίζεται στα παρακάτω, αυτή ορίζεται είτε ως α) μια αρχιτεκτονική μελέτη με 
μερικώς ή αμιγώς ψηφιακό σχεδιασμό και προσομοίωση, είτε ως β) μια αμιγώς 
προσαρμοσμένη και αυτόνομη ψηφιακή εφαρμογή προσομοίωσης με χωρική αναφορά, είτε 
ως γ) μια ανάπτυξη πολυμεσικής διαδραστικής εφαρμογής ανάδειξης και παρουσίασης 
χώρου, είτε ως δ) μια ανάπτυξη νέων λειτουργιών ψηφιακής σχεδίασης με κώδικα 
προγραμματισμού, κλπ.  
Η εν λόγω μελέτη / εφαρμογή θα συνοδεύεται από ένα γραπτό υπόμνημα 3.000 έως 5.000 
λέξεων  με πλήρη περιγραφή του θέματος. 
 
5.2. Τρόπος παρουσίασης της πτυχιακής εργασίας 
Ο καθορισμός των προδιαγραφών της πτυχιακής γίνεται σε συνεργασία με τον επιβλέποντα 
καθηγητή που υποδεικνύει επίσης τον τρόπο παρουσίασης σ’ ότι αφορά το αντικείμενο της 
πτυχιακής εργασίας (μονογραφία, μελέτη, κατασκευή ή εικαστική εργασία, ψηφιακή μελέτη 
ή εφαρμογή). 
 
Στην παρουσίαση αναφέρονται υποχρεωτικά τα ακόλουθα:    
α) το ονοματεπώνυμο του φοιτητή 
β) ο τίτλος της πτυχιακής εργασίας 
γ) το ακαδημαϊκό εξάμηνο και έτος που υποβάλλεται η πτυχιακή εργασία 
δ) το ονοματεπώνυμο του επιβλέποντα καθηγητή 
ε) ο τίτλος του Τμήματος 
 
Σε όλες τις παρουσιάσεις υποβάλλονται:  
α) οι μονογραφίες και οι φάκελοι μελετών παραδίδονται σε έντυπη μορφή (σε ένα αντίτυπο) 
και ταυτόχρονα σε ψηφιακή μορφή (σε τέσσερα αντίτυπα - CD),  
β) οι κατασκευές (εικαστικές ή βιομηχανικού σχεδιασμού) και  οι εικαστικές εργασίες 
παραδίδονται σε ένα (1) ή περισσότερα αποσπάσματά τους ή προπλάσματά τους και 
ταυτόχρονα το συνοδευτικό κείμενο τους σε έντυπη μορφή (σε ένα αντίτυπο), και σε 
ψηφιακή μορφή (σε τέσσερα αντίτυπα - CD), 
γ) οι ψηφιακές μελέτες ή εφαρμογές παραδίδονται σε τέσσερα (4) ψηφιακά αντίγραφα (CD) 
και ταυτόχρονα το αντίστοιχο γραπτό υπόμνημα σε έντυπη μορφή (σε ένα αντίτυπο). 
 
5.3. Αξιολόγηση της πτυχιακής εργασίας  
Μετά την ολοκλήρωση της πτυχιακής εργασίας και ύστερα από έγκριση του επιβλέποντα 
εκπαιδευτικού, υποβάλλεται στη Γραμματεία του Τμήματος από τον φοιτητή/τρια, αίτηση 
εξέτασης της πτυχιακής εργασίας.   
Οι εξετάσεις των ερευνητικών και πτυχιακών έπονται των εξετάσεων των μαθημάτων των 
εξαμήνων και γίνονται τρεις φορές το χρόνο στις εξεταστικές περιόδους Φεβρουαρίου, 
Ιουνίου και Σεπτεμβρίου. Η συνολική εξέταση των ερευνητικών και πτυχιακών είναι 30΄-40΄ 
(15΄-20΄ παρουσίαση και 10΄-15΄συζήτηση). 
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Η παρουσίαση της πτυχιακής εργασίας γίνεται ενώπιον τριμελούς επιτροπής εξέτασης, από 
μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού του Τμήματος, συναφούς ειδικότητας, εκ των οποίων 
ο ένας είναι ο επιβλέπων καθηγητής.  Οι εξετάσεις γίνονται δημόσια μπροστά σε κοινό. 
 
Τα μέλη της επιτροπής εξέτασης που παρακολουθούν την παρουσίαση της πτυχιακής 
εργασίας υποβάλλουν διευκρινιστικές και εξεταστικές ερωτήσεις, έτσι ώστε να 
διαμορφώσουν άποψη για την ορθότητα και την πληρότητα της λύσης/αποτελέσματος που 
δόθηκε στο πρόβλημα/θέμα.  Τα μέλη της επιτροπής εξέτασης αποφασίζουν κατά 
πλειοψηφία, ύστερα από πρόταση του επιβλέποντα εκπαιδευτικού, για τον βαθμό που θα 
δοθεί στην πτυχιακή εργασία. 
 
Ως κριτήρια για την επιτυχή διεκπεραίωση της πτυχιακής εργασίας λαμβάνονται υπόψη από 
την επιτροπή εξέτασης, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα : 
 
α) η σωστή αντιμετώπιση του τεθέντος προβλήματος ή η πρωτοτυπία του αποτελέσματος 
του επεξεργασθέντος θέματος. 
β) η πρακτική επιδεξιότητα ή η επάρκεια γνώσεων σε συνδυασμό με την ευπαρουσίαστη και 
εύληπτη ανάπτυξη του θέματος 
γ)   η τήρηση των προδιαγραφών τεκμηρίωσης, έκτασης, περιεχομένου και τρόπου 
παρουσίασης της πτυχιακής εργασίας. 
 
Σε περίπτωση που η πτυχιακή εργασία κριθεί ελλιπής, αυτή αναπέμπεται για 
συμπληρωματική επεξεργασία από τον φοιτητή εντός δύο εβδομάδων και στη συνέχεια 
υποβάλλεται εκ νέου στην επιτροπή εξέτασης για αξιολόγηση. 


